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2019 北京市西城区高一（下）期末 

数    学    2019.7 

试卷满分：150分  考试时间：120分钟 

A卷[立体几何初步与解析几何初步]      本卷满分：100分 

题号 一 二 

三 

本卷总分 

17 18 19 

分数       

一、选择题：本大题共 10小题，每小题 4分，共 40分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合要求的． 

1．已知点 (1,2)P ， (3,0)Q ，则线段 PQ的中点为（） 

（A） (4,2)  （B） (2,1)  （C） (2,4)  （D） (1,2)  

2．直线 l 经过点 (0, 1)A − ， (1,1)B ，则直线 l 的斜率是（） 

（A） 2  （B） 2−  （C）
1

2
 （D）

1

2
−  

3．下列直线中，与直线3 2 0x y+ − = 平行的是（） 

（A）3 0x y− =  （B） 3 0x y− =  

（C）3 0x y+ =  （D） 3 0x y+ =  

4．在空间中，给出下列四个命题： 

①平行于同一个平面的两条直线互相平行；②垂直于同一个平面的两个平面互相平行； 

③平行于同一条直线的两条直线互相平行；④垂直于同一个平面的两条直线互相平行． 

其中正确命题的序号是（） 

（A）①② （B）①③ 

（C）②④ （D）③④ 

5．圆 2 26 16 0x x y− + − = 的周长是（） 
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（A） 25π  （B）10π  （C）8π  （D）5π  

6．如图，在长方体 1 1 1 1ABCD A B C D− 中，若 E F G H, , , 分别 

   是棱 1 1 1 1 1 1A B BB CC C D， ， ， 的中点，则必有（） 

（A） 1 //BD GH  （B） //BD EF  

（C）平面 //EFGH 平面 ABCD  （D）平面 //EFGH 平面 1 1A BCD  

7．棱长为 2 的正方体被一个平面截去一部分后，剩余几何体 

的三视图如图所示，则截去的几何体是（） 

（A）三棱锥 （B）三棱柱 

（C）四棱锥 （D）四棱柱 

8．已知点 (0,1)A ,点 B 在直线 1 0x y+ + = 上运动．当 | |AB 最小时，点 B 的坐标是（） 

（A） ( 1,1)−  （B） ( 1,0)−  

（C） (0, 1)−  （D） ( 2,1)−  

9．已知圆
1O 的方程为 2 2 4x y+ = ，圆

2O 的方程为 2 2( ) ( 1) 1x a y− + − = ，那么这两个圆的位置关系不可能是（） 

（A）外离 （B）外切 

（C）内含 （D）内切 

10．如图，在空间四边形 ABCD中，两条对角线 ,AC BD互相垂直，且长度分别为 4和 6，平行于这两条对角线的

平面与边 , , ,AB BC CD DA分别相交于点 , , ,E F G H ．记四边形 EFGH 的面积为 y ，设
BE

x
AB

= ，则（） 

（A）函数 ( )y f x= 的值域为 (0,4]  

（B）函数 ( )y f x= 为偶函数 

（C）函数 ( )y f x= 在
2

(0, )
3
上单调递减 

（D）函数 ( )y f x= 满足 ( ) (1 )f x f x= −  

二、填空题：本大题共 6小题，每小题 4分，共 24分．把答案填在题中横线上． 
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11．直线 3 1y x= + 的倾斜角的大小是______． 

12．对于任意实数 k ，直线 1y kx= + 经过的定点坐标为______． 

13．圆柱的高是 2，底面圆的半径是1，则圆柱的侧面积是______． 

14．圆心为 (1,0)，且与直线 0x y− = 相切的圆的方程是______． 

15．设三棱锥 P ABC− 的三条侧棱两两垂直，且 1PA PB PC= = = ，则三棱锥 P ABC− 的体积是______． 

16．已知点 ( 1,0)M − , (1,0)N ．若直线 : 0l x y m+ − = 上存在点 P 使得 PM PN⊥ ，则实数m 的取值范围是

______． 

三、解答题：本大题共 3小题，共 36 分.解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤． 

17．（本小题满分 12分） 

如图，在三棱锥P ABC− 中， PB PC= ， AB AC= ． D ， E 分别是 BC ， PB的中点． 

（Ⅰ）求证： //DE 平面 PAC ； 

（Ⅱ）求证：平面 ABC ⊥平面 PAD ； 

（Ⅲ）在图中作出点 P在底面 ABC 的正投影，并说明理由． 

 

18．（本小题满分 12分） 

已知圆心为 (4 3)C ， 的圆经过原点O． 

（Ⅰ）求圆C 的方程； 

（Ⅱ）设直线3 4 15 0x y− + = 与圆C 交于 A， B 两点，求△ ABC 的面积． 

 

19．（本小题满分 12分） 

如图，在四棱锥 P ABCD- 中，底面 ABCD是菱形，对角线 AC ， BD交于点O． 

（Ⅰ）若 AC PD⊥ ，求证： AC ⊥平面 PBD； 

（Ⅱ）若平面 PAC ^ 平面 ABCD，求证： PB PD= ； 

（Ⅲ）在棱 PC 上是否存在点M （异于点C ），使得 

//BM 平面 PAD？说明理由． 

B 卷   [学期综合]本卷满分：50分 
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一、填空题：本大题共 5小题，每小题 4分，共 20分．把答案填在题中横线上． 

1．某公司有大量客户，且不同年龄段客户对其服务的评价有较大差异．为了解客户的评价， 

该公司准备进行抽样调查，可供选择的抽样方法有简单随机抽样、分层抽样和系统抽样， 

则最合适的抽样方法是_____． 

2．从某校3000 名学生中随机抽取若干学生，获得了他们一天课外阅读时间（单位：分钟）的数据，整理得到频

率分布直方图如下．则估计该校学生中每天阅读时间在[70,80)的学生人数为_____． 

 

 

 

 

 

3．设正方形 ABCD的边长是 2，在该正方形区域内随机取一个点，则此点到点 A的距离大于 2的概率是_____．
 

4．从分别写有 1,2,3,4的 4张卡片中随机抽取 1张，放回后再随机抽取 1张，则抽得的第一张卡片上的数大于第

二张卡片上的数的概率为_____． 

5．在△ ABC 中， 2a = ， 2c = ， sin cos 0A A+ = ，则角 B 的大小为_____． 

二、解答题：本大题共 3小题，共 30 分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤． 

6．（本小题满分 10分） 

为缓解交通运行压力，某市公交系统实施疏堵工程．现调取某路公交车早高峰时段全程运输时间（单位：分

钟）的数据，从疏堵工程完成前的数据中随机抽取 5个数据，记为A 组；从疏堵工程完成后的数据中随机抽取 5

个数据，记为B 组． 

A 组：128 100 151 125 120 

B 组：100 102 97 101 100 

题号 一 

二 

本卷总分 

6 7 8 

分数      
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（Ⅰ）该路公交车全程运输时间不超过100分钟，称为“正点运行”．从A ，B 两组数据中各随机抽取一个数

据，求这两个数据对应的两次运行中至少有一次“正点运行”的概率； 

（Ⅱ）试比较A ，B 两组数据方差的大小（不要求计算），并说明其实际意义． 

 

 

7．（本小题满分 10分） 

已知 ABC△ 同时满足下列四个条件中的三个： 

①
π

3
A = ；②

2
cos

3
B = − ；③ 7a = ；④ 3b = ． 

（Ⅰ）请指出这三个条件，并说明理由； 

（Ⅱ）求 ABC△ 的面积． 

 

 

8．（本小题满分 10分） 

在直角坐标系 xOy 中，已知圆 2 2: ( 3) ( 4) 4M x y− + − = 及其上一点 A． 

（Ⅰ）求 | |OA 的最大值； 

（Ⅱ）设 (3,2)A ，点T 在 x轴上．若圆 M 上存在两点 P 和Q，使得TA TP TQ+ = ，求点T 的横坐标的取值范围． 
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2019 北京市西城区高一（下）期末数学参考答案 

A卷[立体几何初步与解析几何初步]   满分 100分 

一、选择题：本大题共 10小题，每小题 4分，共 40分. 

1.B    2.A    3.C    4.D    5.B    6.D   7.B     8.B     9.C   10.D. 

二、填空题：本大题共 6小题，每小题 4分，共 24分.  

11. 60 12. (0,1) 13. 4π 14.
2 2 1

( 1)
2

x y− + = 15.
1

6
16.[ 2, 2]−  

三、解答题：本大题共 3小题，共 36 分. 

17.（本小题满分 12分） 

（Ⅰ）证明：因为 D ，E 分别是 BC ，PB的中点， 

所以 //DE PC ．…………3分 

因为 DE 平面PAC ，…………4分 

所以 //DE 平面PAC ．…………5分 

（Ⅱ）证明：因为PB PC= ，AB AC= ，D是BC 的中点， 

所以 PD BC⊥ ，AD BC⊥ ．…………8分 

所以 BC ⊥平面PAD．…………9分 

所以平面 ABC ⊥平面PAD ．…………10分 

（Ⅲ）解：在△ PAD 中，过 P 作 PO AD⊥ 于O，则点O 为点 P 在底面 ABC 的正投影． 

理由如下： 

由（Ⅱ）知平面 ABC ⊥平面 PAD ，且平面 ABC 平面 PAD AD= ， 

又 PO平面PAD ，PO AD⊥ ， 

所以 PO ⊥平面 ABC ， 

即点O 为点 P 在底面 ABC 的正投影．…………12分 

18.（本小题满分 12分） 

（Ⅰ）解：圆C 的半径为 2 2| | 3 4 5OC = + = ，    …………2分 
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      从而圆C 的方程为 2 2( 4) ( 3) 25x y− + − = ．…………4分 

（Ⅱ）解：作CD AB⊥ 于 D ，则CD平分线段 AB ．…………5分 

在直角三角形 ADC 中，由点到直线的距离公式，得 

2 2

| 3 4 4 3 15 |
| | 3

3 4
CD

 −  +
= =

+
，…………7分 

所以 2 2| | | | | | 4AD AC CD= − = ．…………9分 

所以 | | 2 | | 8AB AD= = ．…………10分 

所以△ ABC 的面积
1

| || | 12
2

S AB CD= = ．…………12分 

19.（本小题满分 12分） 

（Ⅰ）证明：因为 底面 ABCD是菱形， 

所以 AC BD⊥ ．…………2分 

因为 AC PD⊥ ，…………3分 

所以 AC ⊥平面 PBD ．…………4分 

（Ⅱ）证明：连接 PO． 

由（Ⅰ）可知 AC BD⊥ ． 

因为平面 PAC ^ 平面 ABCD， 

所以 BD ⊥平面 PAC ．…………5分 

因为 PO平面 PAC ， 

所以 BD PO⊥ ．…………6分 

因为 底面 ABCD是菱形， 

所以 BO DO= ．…………7 分 

所以 PB PD= ．…………8分 

（Ⅲ）解：不存在，证明如下． 

假设存在点M （异于点C ），使得 //BM 平面 PAD ． 
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因为菱形 ABCD中， //BC AD，且BC 平面PAD， 

所以 //BC 平面PAD． 

又因为BM 平面 PBC ，所以 平面 //PBC 平面 PAD．…………11分 

这显然矛盾！ 

从而，棱 PC 上不存在点M ，使得 //BM 平面 PAD ．…………12分 

B卷   [学期综合]  满分 50分 

一、填空题：本大题共 5小题，每小题 4分，共 20分.  

1．分层抽样 2．9003．
4 π

4

−
4．

3

8
5．

π

12
 

二、解答题：本大题共 3小题，共 30 分. 

6.（本小题满分 10分） 

（Ⅰ）解：从A ，B 两组数据中各随机抽取一个数据，所有不同的取法共有5 5 25 = 种． 

…………2分 

从A 组中取到128,151,125,120时，B 组中符合题意的取法为100,97,100， 

      共 4 3 12 = 种；                                      …………3分 

      从A 组中取到100时，B 组中符合题意的取法为100,102,97,101,100， 

      共1 5 5 = 种；                                         …………4分 

      因此符合题意的取法共有12 5 17+ = 种，…………5分 

      所以该路公交车至少有一次“正点运行”的概率
17

25
P = .  …………7分 

（Ⅱ）解：B 组数据的方差小于A 组数据的方差．说明疏堵工程完成后，该路公交车全程 

      运输时间更加稳定，而且“正点运行”率高，运行更加有保障．…………10分 

7.（本小题满分 10分） 

（Ⅰ）解： ABC△ 同时满足①，③，④．理由如下：…………1分 

若 ABC△ 同时满足①，②． 
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因为
2 1

cos
3 2

B = −  − ，且 (0,π)B ，所以
2
π

3
B  ． 

所以 πA B+  ，矛盾．…………3分 

所以 ABC△ 只能同时满足③，④． 

所以 a b ，所以 A B ，故 ABC△ 不满足②．…………5分 

故 ABC△ 满足①，③，④． 

（Ⅱ）解：因为 2 2 2 2 cosa b c bc A= + − ，…………6分 

所以
2 2 2 1

7 3 2 3
2

c c= + −    ． 

解得 8c = ，或 5c = − （舍）．…………8分 

所以△ ABC 的面积
1

sin 6 3
2

S bc A= = ．…………10分 

8.（本小题满分 10分） 

（Ⅰ）解：圆 2 2: ( 3) ( 4) 4M x y− + − = 的圆心为 (3,4)M ，半径 2r = ． 

根据平面几何知识得 | |OA 的最大值为 2 2| | 3 4 2 7OM r+ = + + = ．…………3分 

（Ⅱ）解：设
1 1 2 2( , ), ( , ), ( ,0)P x y Q x y T t ． 

 因为TA TP TQ+ = ， 

所以
1 1 2 2(3 ,2) ( , ) ( , )t x t y x t y− + − = − ， 

即 2 1

2 1

3 ,

2.

x x t

y y

= + −


= +
① 

      因为点Q在圆M 上， 

      所以 2 2
2 2( 3) ( 4) 4x y− + − = ．② 

将①代入②，得 2 2
1 1( ) ( 2) 4x t y− + − = ．…………6分 

于是点 1 1( , )P x y 既在圆M 上，又在圆 2 2( ) ( 2) 4x t y− + − = 上， 

从而圆 2 2: ( 3) ( 4) 4M x y− + − = 与圆 2 2( ) ( 2) 4x t y− + − = 有公共点．………… 8分 
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所以 2 22 2 ( 3) (4 2) 2 2t− − + − +≤ ≤ ，…………9分 

解得3 2 3 33 2t− +≤ ≤ ．…………10分 


